

sb0010 ifjúsági találkozó kabán
 sb0011 uttörőgárda-tábor zánkán
 sb0012 vasárnapi paradicsom-műszak
 sb0013 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0014 őszibarack
 sb0015 gázkitörés
 sb0016 kánikulai hétvége
 sb0017 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztette: apor zoltár

- v é g e -

/mti/ ig az
 19.04 150882 0684

17

--

sb0017 4 150 mtib1001

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1982. augusztus 15. -
 sb0001 hegyháti napok
 sb0002 hazánkba érkezett
 sb0003 kiállítás
 sb0004 túrólve
 sb0005 népvészeti tábor
 sb0006 tűzzománc ékszerek
 sb0007 bezárult a diszesztábor
 sb0008 időjárásjelentés
 sb0009 határközség apátiatvánfalva

17

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

budapest, 1982. augusztus 16. bel.

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

egy hónap múlva nyit az őszi bnv

1982. augusztus 16. - egy hónap múlva, szeptember 17-én egyidejűleg négy nemzetközi szakvásár nyílik a kőbányai vásárvárosban. az őszi bnv ezuttal is a fogyasztási cikkek seregszempléje lesz, az ötödik hoventa kiállításon kereskedelemtechnikai és vendéglátóipari berendezések, a harmadik protenvitán környezetvédelmi gyártmányok és a kutatási eredmények, a második studexpo kiállításon pedig oktatási eszközök és laboratóriumok láthatók majd.

mind az őszi bnv, mind a két, illetve három évente megrendezendő szakkiállítások iránt nagy az érdeklődés, és több hónappal a vásár megnyitása előtt minden fedett, illetve szabadtéri terület elkel.

az őszi bnv-én az eddigi jelentkezések alapján a magyar kiállítókkal együtt negyvenegy ország és hongkong cégei mutatják be fogyasztásicikk-ujdonságaikat. sokévi szünet után ismét részt vesz a vásáron vietnam, algéria és görögország, új kiállítók costa rica, ecuador, honduras és kenya. a vásár legnagyobb kiállítója a szovjetek, a jugoszlávok és a csehszlovákok, valamint az nszk-beliek, az indiaiak és a brazilok.

bel

- 2 -

1982.08.16.

az őszi bnv-t tizenkét árucsoportban rendezik meg; összesen ezernégyszáz hazai és külföldi cég árukinálatát láthatja a nagyközönség. /mti/

rj sl az

00.10 160882 1273

-. -

sb0002 4 160 mtib1002

kölcsönadott alkotások /1.rész/

1982. augusztus 16. - a szépművészeti muzeumban ezekben a hetekben-hónapokban formálódnak a jövő évi vendégkiállítások, a külföldi társintézményeikkel kialakított együttműködés tervei. igen széleskörűek a kapcsolataik: ha bárhol Európában nemzetközi összefogással jelentős kiállítást rendeznek, legtöbbször az alkotások között szerepelnek a budapesti múzeum kincsei is.

az idén eddig 15 nagyobb kiállításához adtak kölcsön anyagot. a közelmúltban érkezett haza például bécsből, a grecótól goyáig című, nagyszabású festészeti bemutatóról a múzeum 12 spanyol festménye. hét műtárgyuk jelenleg is az ausztriai schallaburgban „vendégszerepel”, ahol számos magyar és külföldi múzeum gyűjteményéből rendezték meg a magyar reneszánsz-kiállítást.

a szépművészeti muzeumból az elmúlt napokban prága két muzeumba utaztak kölcsönzött műalkotások. a csehszlovák főváros ad otthont a szocialista országok ókortudományi kutatói kongresszusának, s ebből az alkalomból a prágai nemzeti muzeumban az etruszk művészetet reprezentáló kiállítást mutatnak be. a prágai nemzeti galéria is ebben a hónapban készül egy új tárlat megnyitására a cseh művészet és az antikvitás címmel. nizzában a chagall múzeum ritka kiállításnak ad otthont: három németalföldi templombelsőt mutat be - ezek szintén a budapesti múzeum tulajdonai.

a szépművészeti múzeum fogad is kiállításokat, gondot okoz viszont, hogy hely hiányában csak kevésnek adhat otthont. az idén tavasszal a kortárs jugoszláv képzőművészek kiállítása kapott itt helyet, és év végéig megrendezik még a moszkvából érkező - a 20-as évek festészete című - tárlatot.

bel

- 3 -

1982.08.16.

ezért a bemutatóért cserébe jövőre a múzeum gyűjteményéből tárják a közönség elé moszkvában a nyugat-európai rajzkiállítást. a tervek szerint mintegy száz, xix. századi rajzot sorakoztatnak majd fel. ugyancsak a jövő évi feladatok közé tartozik egy japáni vendégszereplés: xvi.-xix. századi mesterek grafikáit mutatják be.

/folyt. köv./

rj -
00.11 160882 2015

-. -

sb0003 4 160 mtib1003

kölcsönadott.../2. rész/

1983-ban grafikákat és festményeket küldenek az ndk-ba, és várhatóan az nszk-ba is, a luther-évforduló alkalmából megrendezendő kiállításokra. párizsba és new yorkba pedig a manet-kiállításához kölcsönöznek képeket.

a múzeumot egyébként évente husz-huszonöt alkalommal keresik meg külföldi múzeumok, kiállítási intézmények: különböző bemutatókra kérnek kölcsön műtárgyakat. a kívánságok mindegyikét nem is tudják teljesíteni, főként, ha a tárgyak elhelyezése nem biztonságos, vagy a műalkotás nem szállítható, s persze a budapesti látogatókat sem foszthatják meg tartósan a régi korok művészeti remekeitől. ezért elsősorban olyan kiállításokon vesznek részt, amelyek a művészettörténeti kutatást segítik. ilyenek például a nemzetközi összefogással rendezett életmű-kiállítások, hiszen ritkán fordul elő, hogy egy mester életműve egyetlen közgyűjtemény birtokában van, így ezek az alkalmak a tudományos munkát is szolgálják. /mti/

i/cs/-ár rj az

00.12 160882 0993

-. -

sb0004 4 150 mtib1004

egyéni védőfelszerelések letiltása

1982. augusztus 16. - a szot munkavédelmi tudományos kutatóintézete több olyan egyéni védőfelszerelés forgalmazását megtiltotta, amely a mai követelményeknek már nem felel meg, vagy eltér az engedélyezett típustól.

az intézet visszavonta valamennyi bőrtalpu védőlábbeli engedélyezését, mivel más anyagokból sokkal megbízhatóbban szigetelő talpat lehet készíteni. korszerűtlennek talált az intézet a medicor művekben gyártott többfajta légzésvédő készüléket, a 34 m típusu ipari keretálcok, a 36 m típusu laticeles és bőrzött ipari félálcok és a pa 72 típusu porálcok forgalmazását megtiltotta. a vállalatnak gondoskodnia kell a forgalomból kivont termékek pótlásáról.

egy főszerelések, ruhák védelmi képessége megfelelő ugyan, de korszerűségben, esztétikailag nem elégíti ki a követelményeket. ilyen esetekben - ha egyelőre megfelelőbb felszerelések nem állnak rendelkezésre -, meghatározott időre engedélyezik a forgalmukat, s a megszabott idő elteltével a gyártónak, forgalmazónak kérnie kell a meghosszabbítást, amit csak indokolt esetben adnak meg. többfajta munkaruha jóváhagyási ideje ilymódon lejárt. ezért nem lehet ezentul forgalomba hozni bizonyosfajta kétrészes férfi munkaruhákat /60114 és 60115 típus/, a műbőrrel ellátott 60130-as típusu férfi munkaruhát, a 6112 és a 6113 típusu erdőgazdasági kétrészes munkaruhát, a 6477 típusu téli védőkabátot, a lángmentesített kétrészes technikai védőruha /65.114 típus/ pedig 1982. december 31. után nem hozható forgalomba.

egy ellenőrzés alkalmával az ajkai járási vegyesipari szövetkezet raktárában 10900 pár anyaghibás, mérethibás, kikészítetlen kesztyűt találtak, amelyek a jóváhagyott mintára nem is hasonlítottak, a jóváhagyást jelentő embléma használatával visszaéltek. e kesztyűk munkavédelmi célra természetesen nem használhatók. az esetet a felügyeleti szervek is kivizsgálják. /mti/

sl/rj az

00.12 160882 1946

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

hulladékgyűjtési akció - a hmf uj kezdeményezése

1982. augusztus 16. - még a tegnapi ujság, az elnyűtt nadrág és az üres kompótos üveg is értékes lehet: ha másra nem, hát arra mindenképp alkalmas, hogy későbbi gyártási folyamatok másodlagos nyersanyagául szolgáljon. ehhez azonban az is szükséges, hogy a fölöslegesnek ítélt holmik eljussanak a méh-telepekre, gondoskodhassanak újbóli felhasználásukról.

a hazafias népfrent már korábban is kereste annak lehetőségét: hogyan lehetne a lakosságot arra ösztönözni, hogy szabaduljon meg a környezetében felgyülemlett, számára már értéktelen dolgoktól. az elképzelések nyomán az idén kísérletképpen akciót kezdeményeztek a hulladékgyűjtés társadalmi támogatására. ennek színhelyül vas megyét választották, s amint az a most közzétett adatokból kitűnik: eredményesen zárult a kezdeményezés. 1982 első felében 780 tonna fémhulladékot, 80 tonna papírt, 57 tonna textiliát és 17 tonna üveget gyűjtöttek össze a megyei lakosok. csak érzékeltetésül: a 780 tonna fém 3122 tonna vasércel egyenértékű, magyarán ennyivel kevesebb nyersanyag beszerzéséről kell gondoskodni.

a kezdeti jelentős eredmények annak az ösztönző, cselekvésre serkentő ténynek is köszönhetőek, hogy a méh-től kapott összeggel az adott település közössége rendelkezik, így a bevétel közvetlenül szolgálhatja az ott élők ellátásának, települési körülményeinek javítását. az akcióval ugyanis részben éppen azt kívánják elérni, hogy gyarapodjon a helyi tanács fejlesztési alapja, olyan feladatok, beruházások váljanak megvalósíthatóvá, amelyekre egyébként nem jut elegendő pénz. s valóban: a megye városai és falvai elsősorban a szükös költségvetés miatt el- vagy abbamaradt felújításokat, rekonstrukciókat kívánják e támogatással befejezni. érdekesség: nem egy tanács több bevételhez jutott így, mint a községfejlesztési adó és egyéb források jóvoltából.

ilyen előzmények után a hazafias népfrent országos elnöksége most azt tervezi, hogy a hulladékgyűjtési mozgalmat 1983 tavaszától budapestre és a többi megyére is kiterjeszti. persze nem a méh feladatát kívánják átvállalni, s nem akarnak „versenyezni”, az uttörőkkel sem. a gyűjtéssel megbízott vállalat dolgozói és a gyerekek egész évben kutatják a fölöslegessé vált tárgyakat, a hmf felhívása viszont csak egy-egy alkalomra, pontosabban hétvégére szólítja hasznos társadalmi munkára, közösségi összefogásra a településük fejlődéséért tenni kész lakókat. /mti/

ár/rj az

00.13 160882 2471

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

kis-balatoni védelmi rendszer - félidőben az építés

1982. augusztus 16 - a magyar-tenger vízvédelmét szolgáló kis-balatoni védelmi rendszer építési jelentős időelőnyre tettek szert: a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság irányításával zajló gátépítési munkák a félidőhöz érkeztek, s megvan a lehetősége annak, hogy a tervezettnél egy évvel korábban, 1984 végétől a tározóba vezessék a zala folyó vizét, a munkálatok első szakaszában - a zala folyó töltésnövelésével és magasztásával - 20 négyzetkilométeres tározót alakítanak ki, amely mintegy huszonöt millió köbméter víz befogadására lesz alkalmas. a természetes szűrőként működő hatalmas medencében két hetet pihen a folyó vize, s hordalékától, káros szennyeződésétől megtisztulva jut majd a balatonba. /mti/

tóa/kné/mz az

00.14 160882 0793

sb0007 4 150 mtib1007

ajtó, huszonötféle

1982. augusztus 16. - az épületasztalosipari és faipari vállalat ajtógyártásra szakosodott lenti gyára az eredeti terv szerint ebben az évben 270 ezer lakásajtó gyártására készült fel, ám az építőanyagkereskedelem további tizezer ajtót kért a gyártól. a lentiek vállalták a többletmunkát, és folyamatosan szállítják a kész termékeket a budapesti tűzép-telepekre; a terven felül készült ajtókból több mint ezer lakást lehet felszerelni. gondoskodnak a választékról is: különböző tokméretben huszonötféle változatban, üvegezve, festve, diszlecezve, egy- és kétszárnyu ajtókkal szolgálják ki a magánépítőket. /mti/

tóa/kné/ig az

08.16 160882 0662

-.-

sb0008 4 130 mtib1008

alkotmány napi kulturális és sportrendezvények budapesten /1. rész/

1982. augusztus 16. - alkotmányunk napját ünnepi eseményekkel köszönti budapest, a főváros lakóit, vendégeit gazdag kulturális és sportprogram várja. augusztus 20-án délelőtt 10 órakor kerül sor a kossuth lajos téren - a parlament és az állami zászló előtt - az ünnepélyes tisztavetésre. ezt követően 11.30 órakor kezdődik a vízi- és légi parádé, az országház előtti duna-szakaszon, este kilenckor pedig a tűzijáték.

az ünnepnapot megelőzően, augusztus 19-én 16 órakor katonai tiszteletadással, ünnepélyes külsőségek között vonják fel a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját a gellérthegyén, a felszabadulási emlékműnél. az országház előtt 17 órakor ugyancsak katonai tiszteletadással vonják fel az ünnep tiszteletére a magyar népköztársaság állami zászlaját, mely előtt augusztus 20-án 13 órakor zenés őrsváltás lesz.

a kerületekben sokféle műsor szórakoztatja az ünneplőket. a hagyományos színhelyeken: szabadtéri színpadokon, pihenőparkokban, játszóhelyeken zajlanak majd a programok hivatásos és amatőr együttesek közreműködésével, a társadalmi és tömegszervezetek szervezésében; augusztus 21-én és 22-én általában folytatják az előadásokat.

Buz

1982.08.16.

békásmegyeren zenés ébresztő köszönti a lakókat, lesz gyermek-népzenei és irodalmi műsor, utcamozi és utcabál. a hajógyári szigeten a május 9. parkot az ünnepnapon délután diákzenekarok veszik birtokukba.

a hűvösvölgyi szabadidő központban a gyermekekre gondolva szervezték meg az ünnepi programot; augusztus 20-án és 22-én az állami bábszínház művészei adnak műsort, augusztus 21-én pedig a budafoki gyermekek fuvószenekara és kaszkadőr-csoport szerepel.

immár hagyományosan ünnepi programmal várja az érdeklődőket a muzeum kert is, ahol délután a vám- és pénzügyőrség központi zenekarának hangversenyét rendezik majd, s a szkéné színpad is itt mutatja be Lázár Ervin művét dömdödöm címmel. kőbányán, a pataky művelődési központ csajkovszkij parkjában is többféle gyermekekhez szóló rendezvény, folklórprogram, vetélkedő, sportverseny várja az ünneplőket. /folyt. köv./

km/pá ig az
08.17 160882 2175

--

sb0009 4 130 mtib1009

alkotmánynap.../2. rész/

a nagytétényi uttoró, ifjusági és művelődési központban cserebere akciót, gyermektáncházat, virágkötészeti foglalkozást és egésznapos kirakodóvásárt rendeznek.

a főváros valamennyi kerületében a sportpályákon, sportvetélkedőkön, ügyességi versenyeken, különféle labdajátékokban mérhetik össze tudásukat, ügyességüket a városrész lakói. /mti/

km/pá ig az
08.18 160882 0402

325

--

1982.08.16.

sb0010 4 130 mtib1010

hazánkba érkezett a norvég munkáspárt küldöttsége

1982. augusztus 16. az mszmp központi bizottságának meghívására vasárnap, a késő esti órákban budapestre érkezett a norvég munkáspárt küldöttsége, einar förde, a párt elnökhelyettese vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren szürös mátyás, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője fogadta. /mti/

nj -ár km ie

08.51 160882 0414

--

sb0011 4 160 mtib1011

uj rendelőintézet, a józsefvárosban

1982. augusztus 16. - még néhány hét, s a józsefvárosi rekonstrukciós területen a szigony utca 2. szám alatt megnyílik a városrész új körzeti orvosi rendelőintézete, valamint gyógyszerháza. a műszaki átadás már megtörtént, jelenleg az utómunkálatoknál, a helyiségek berendezésénél tartanak. a józsefvárosban 95-100 ezer ember él, alapellátásukról csaknem félszáz körzeti orvos gondoskodik, mindegyikükre 2000-2200 ember gyógyítása jut, hasonlóan a fővárosi átlaghoz. az új intézményben szeptember 6-tól ide költözik a

práter utcai és a ny utcai rendelők közül az eddig ott működő négy-négy körzet is. az épületben kis laboratóriumot is berendeznek, amely lehetővé teszi, hogy a szükséges vizsgálatok jó részét a helyszínen végezzék el.

az új intézmény átadásával jelentősen javul a gyermekek egészségügyi ellátása is. várhatóan enyhül ugyanis az auróra utcai rendelők jogosan kifogásolt zsúfoltsága, valamint a trefort utcai rendelő túlterheltsége. a szigony utcában hat körzeti gyermekorvos kezdi meg a gyógyító munkát. /mti/

nj ri az

09.05 160882 1159

325

- az új lakónegyedben -

a felnőtteket nyolc, a gyermekeket hat körzeti orvos fogadja, kezeli.

--

bel

- 10 -

1982.08.16.

sb0012 4 160 mtib1012

több szakmára szolnok megye középiskoláiban

1982. aug. 16. - több új szakmát sajátíthatnak el a fiatalok a szeptembertől kezdődő tanévben szolnok megye középiskoláiban. a szolnoki szamuely tiber gépipari szakközépiskolába jelentkezettek az idei esztendőben a gépszerkesztő szakot is választhatják. a vasut munkaerőgondjainak enyhítésére a jászapáti mészáros lőrinc gimnáziumban és szakközépiskolában két vasutépítő gépészeti szakos osztályban kezdik meg tanulmányaikat a szakma iránt érdeklődők. gyakorlati oktatásuk színhelye a máv jászkiséri építőgép-javító üzeme lesz, ahol az ország legkorszerűbb gépparkjával ismerkedhetnek meg. az üzem érettségi után szinte valamennyi végzősnek munkalehetőséget nyújt. a jászkiséri üzemhez hasonlóan a bővülő szolnoki papirgyár szintén várja azokat a fiatalokat, akik a megyeszékhelyen a pálfy jános vegyipari és műszeripari szakközépiskolában a papiripari szakon ismerkednek az iparággal.

az ujjakkal együtt harmincegyre emelkedett azoknak a szakmáknak a száma, amelyeket szolnok megye középiskoláiban tanítanak a fiataloknak. /mti/

laz/kné/mi/az
09.12 160882 1109

..-

sb0013 4 150 mtib1013

háztájiból tizenötmillió

1982. augusztus 16. - egyre nagyobb a háztáji jószágállomány a somogybabodi petőfi termelőszövetkezet - babodi, somogyturi, gamási és vadépusztai - tagjainak portáin, ahonnan az utóbbi esztendőben tizenötmillió forint értékű áru - csaknem háromszáz hizómarha, kétszáz hizottsertés és hatszázezer liter tej - került piacra a tsz közreműködésével. a gazdaság vezetősége igyekszik föllendíteni a termelési kedvet, a háztáji agronómus intézi az ügyeket: az áruátvételt, illetve a takarmányjuttatásokat. az idei gabonatermésből kétszáz tonna takarmányrét, ugyanennyi takarmánybuzát jutattak az állattartó gazdáknak. a sertéseket, szarvasmarhákat és nyulakat tartók ötven-száz négyszögölnyi lucernaterületet kapnak kedvezményesen.

Bu

1982.08.16.

- 11 -

bel

takarmányrépa területet is kimérték és elvetették a növény magjait. egy-egy gazda négyszáz négyszöglet kapott, ezen a növényápolás és a betakarítás feladata hárul a tsz-tagra. azzal is könnyítik a háztáji állattartók dolgát, szállítják, szénából például háromszáz tonna került a pajtákba, udvarokba. /mti/

↑ hogy a szalmát, szénát és a szemes-
ményt házhoz

káp/hné/mz az

09.34 160882 1097

..-

sb0014 4 150 mtib1014

tsz-erdőtársulás borsodban

1982. augusztus 16. - borsod megyében ez év közepéig ötvenegy termelőszövetkezet kötött szerződést a megyei tsz-szövetség erdészeti csoportjával erdőgazdálkodásuk szakszerű fejlesztésére. a szövetség szakemberei pontos felmérés után tervet készítenek az erdőterületek legésszerűbb hasznosítására, a talaj rétegvizsgálata alapján, javaslatot tesznek arra, hogy milyen fafajták telepítése a legcélszerűbb, s ha szükséges gondoskodnak a facsemeték beszerzéséről is. a bükk, a zempléni hegység területén gazdálkodó szövetkezetek mellett a sik vidéken, elsősorban a bodrogköz elvizenyősödött területein termelő közös gazdaságok is egyre több erdőt telepítenek, elsősorban nyárfás, mint például - többszáz hektárnyi területen - az olaszliszka, a sárazsádányi, a sárospataki termelőszövetkezetek.

az elhanyagolt erdőterületek minél gyorsabb felujtása, tsz-tulajdonban lévő több mint negyvenezer hektárnyi erdőterület szakszerű kezelése mellett fontos feladat, hogy a termelőszövetkezetek az erdő, a fa hasznosításával olyan melléküzemágakat hozzanak létre, amelyek hozzájárulnak a jövedelem növeléséhez, a gazdaság erősítéséhez. ez úgy valósítható meg a legkönnyebben, ha az egyes tájegységek közös gazdasági erdészeti és faipari társulásokat létesítenek, s közösen végzik el a telepítést, a feldolgozást, az értékesítést. az első ilyen társulást az encsi járás nyolc hegyvidéki termelőszövetkezetének összefogásában már meg is kezdte munkáját, az ózdi járás területén, a hangony völgyében pedig most van kialakulóban a megye második erdészeti és faipari társulása. a termelőszövetkezetek területi szövetsége és a borsodi erdészeti és fafeldolgozó gazdaság szaktanácsokkal, tervekészítéssel intenzíven segíti a társulások létrejöttét, tevékenységét. /mti/

bas/szn/mi/az
09.40 160882 1819

Bu

..-

bel

- 12 -

1982.08.16.

sb0015 4 130 mtib1023

Losonczi Pál

1982. augusztus 16. -

az elnöki tanács elnöke befejezte évi rendes szabadságát. /mti/

rj /-ár ie

11.58 160882 0132

-. -

sb0016 4 160 mtib1024

elhunyt Forgács Tibor Jászai-díjas színművész

1982. augusztus 16. - a zalaegerszegi állandó színház mély megrendüléssel tudatja, hogy Forgács Tibor Jászai-díjas színművész, a színház tagja augusztus 14-én, életének 51. évében szívroham következtében elhunyt. /mti/

tas/kné/mz/kz ie

12.01 160882 0300

-. -

sb0017 4 150 mtib1025

százegyedik születésnap

1982. augusztus 16. - ritka családi esemény színhelye volt Jászapátiban a Vöröshadsereg ut 44 számú otthon: százegyedik születésnapját ünnepelte a település legidősebb állampolgára özvegy Töröcsik Lajosné, a matrózat családtagjain kívül a község vezetői, a vöröskereszt aktivistái, az uttorok, rokonok, ismerősök köszöntötték. egy héten belül szolnok megyében ez volt a második száz év feletti születésnap. /mti/

end/az/mi

12.07 160882 0465

Bu

-. -

bel

- 13 -

1982.08.16.

sb0018 4 150 mtib1026

felújított felüljáró debrecenben

1982. augusztus 16. - hétfőn megindult a forgalom a felújított debreceni homokkerti felüljárón, amely a nagyállomás mellett ivel át a vágányokon, s a belvárost köti össze a kertiségekkel. a felüljárót 1973-ban adta át rendeltetésének a hidépítő vállalat, a háttöltések megsüllyedése azonban már ebben az évben nagyarányú felújítási munkákat tett szükségessé. ennek során új háttöltéseket építettek, felújították a hid lengésbiztosító berendezését, s új aszfaltszőnyeget kapott a felüljáró. a felújítás most kezdődő és a jövő év végéig tartó második ütemében - amely a hid forgalmát nem zavarja - rácsatlakoztatják a felüljárót a debreceni keleti tehermentesítő útra, s az új hidág mellett új lejáró hurkot is létesítenek. /mti/

tár rj kz ie

12.09 160882 0790

-. -

sb0019 4 160 mtib1027

alkotótábor amatőröknek

1982. augusztus 16. - amatőr képzőművészek számára szervezett alkotótábor nyílt hétfőn a somogy megyei nagybajomban. a meghívója jutalom azoknak a somogy megyei amatőr alkotóknak, akik jól szerepeltek a korábbi kiállításokon. a képzőművészeti tábor résztvevői között szinte minden korosztály képviselői megtalálhatók a tizenhét éves középiskolástól a hetven esztendő nyugdíjasig. az egyhetes táborozás alatt Leitner Sándor festőművész irányításával gyarapítják szakmai ismereteiket, előadássorozatot hallgatnak. /mti/

káp/kz/mi

12.17 160882 0571

Bu

-. -

sb0020 4 150 mtib1028

uj buszpályaudvar pécsett

1982. augusztus 16. - pécsett elkészült az ország legnagyobb és legkorszerűbb autóbusz-pályaudvara, a 12. számú volán vállalat központi állomása több mint ezerkétszáz járatot indít és fogad naponta, a forgalmat a vezérlőteremből automatikákkal irányítják, az utasok tájékoztatását számítógépes videomonitorok segítik, a százmillió forintba került közúti pályaudvart - alkotmányuk közelgő ünnepe alkalmából - hétfőn avatta fel urbán lajos közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár.

a nyiri mária által tervezett új volán-állomás a hajdani piactéren kapott helyet, ahol 1976-ig a régi, szűk állomáson fogadták és indították a távolsági buszokat. a hely azért szerencsés, mert mindössze ötszáz méterre fekszik a belvárostól, igen kedvező a helyi járatok csatlakozása és a főpályaudvarról is rövid, kényelmes sétával elérhető. a baranya megyei építőipari vállalat - több más vállalat és szövetkezet közreműködésével - a tervezett három év alatt építette fel a közúti állomást.

a forgalomirányítók a diszpécserközpontban monitorokon figyelik a kocsiallásokat, s vezérlik a beszállást jelző sárga és az indulást jelző zöld lámpákat. a pályaudvaron naponta megforduló 26 ezer utas számára hatalmas, elegáns - márványpadozatu és kék lemezekkel borított mennyezetű - várócsarnokot képeztek ki. az utasok tájékoztatása kétféle módon történik: hagyományosan, azaz hangszórók útján és videomonitorokon. két képernyőről az autóbuszok indulásának helyét és idejét olvashatják le, négy képernyőn pedig a kocsiallásokat és az induló, illetve érkező járműveket is láthatják. az országban először alkalmaznak ilyen fejlett, kisszámítógépes forgalomirányító és utastájékoztató rendszert, amely a pécsi volán vállalat szakembereinek munkája.

a csupaüveg, eloxált alumíniummal borított, modern vonalú épületek között átriumszerű diszudvart alakítottak ki, itt állítják fel rövidesen vigh tamás kossuth-díjas művész bronzszobrát. az utasellátó bisztrót és presszót nyitott, s különféle árusító pavilonok működnek. taxiállomás és több nyilvános telefonfülke szolgálja az utazóközönséget. /mti/

igó/bné/kz/mz ie

12.43 160882 2159

B

-.-

/uwaterv/

sb0021 4 180 mtib1029

időjárásjelentés /1.rész/

1982. augusztus 16. - a meteorológiai intézet jelenti augusztus 16-án 13 órakor:

európa déli vidékein még folytatódik a meleg, napos nyári idő. a hőmérsékleti csúcsertékek a földközi-tenger partján és a fekete-tenger térségében egyaránt elérik a 30-34 fokot. az 50. szélességi körtől északra gyors egymásutánban vonulnak az atlanti-óceán északi térségéből származó ciklonok nyugatról kelet felé. a ciklonok frontrendszerei érintik közép-európa és a kárpát-medence légtérét is. egy-egy front átvonulása átmeneti felhősödést, záporokat, zivatarokat okoz. éjszaka az alpok vidékét érte el egy záporokat, zivatarokat okozó felhőzóna. ez lassan kelet felé halad, és reggel már országunk északnyugati részében is okozott felhősödést.

hazánkban vasárnap napos, száraz, meleg idő volt. országszerte 10-13 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 27 és 32 fok között váltakozott. hétfő hajnalra 14 és 21 fok közé hűlt le a levegő. kora reggel az északnyugati, északi országrészben átmenetileg megnövekedett a felhőzet, és sopron környékéről gyenge záport jelentettek. délelőtt változóan felhős, meleg idő volt. többfelé megélnékült, a dunántúlon néhány helyen megerősödött az északnyugati, északi szél. 11 órára 24-29 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 25 fok volt és ez 3,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mbár, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 24 fok volt. várható időjárás kedd estig:

hétfőn az időnként még megnövekvő felhőzetből néhány helyen kialakulhat zápor. kedden általában kevés felhő, száraz idő várható.

a többfelé élénk északnyugati, északi szél fokozatosan mérséklődik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 25 és 30 fok között lesz.

/folyt.köv./ rj -
12.44 160882 2041

B

-.-

sb0022 4 180 mtib1030

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapesten kedd reggelig:

csak kissé növekszik meg a felhőzet, eső nem valószínű. az élénk északi szél mérséklődik. a hőmérséklet este 21 órakor 24, kedden hajnalban 17 fok körül lesz.

a balatonnál ma estig a gyakran élénk 25-40 km-es északnyugati, északi szelet erős, esetleg viharos 60-65 km/óra széllelkések kísérhetik. a sárga jelzés van érvényben. az időnként megnövekvő felhőzetből zápor kialakulhat. a hőmérséklet csúcserkéke 26-27, a késő esti hőmérséklet 22-23 fok körül várható. a tó vize 25 fok körül lesz.

távolabbi kilátások szerdától - szombatiig:

eleinte még napsütéses időre számíthatunk. de a hét második felében átmenetileg megnövekszik a felhőzet, többfelé lesz záporosó.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11-16 fok között

Legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 296 cm, a hőmérséklete 21.2 fok./mti/

12.52 160882 1146

us

sb0023 4 160 mtib1032

alkotó pedagógus-alkotó iskola - fórum debrecenben

1982. augusztus 16. - a közoktatás fejlesztésének időszerű kérdéseiről, az iskola és a neveléstudomány feladatairól tanácskozik négy napon át 250 általános-, közép- és főiskolai tanár, valamint egyetemi oktató debrecenben. az „alkotó pedagógus-alkotó iskola”, elnevezésű fórumot eddig vándorgyűlésként négy alkalommal rendezték meg: hajduszoboszló, pécs, szarvas, illetve nyíregyháza volt a házigazdája. ettől kezdve viszont minden évben debrecenben tartják. debrecenben ugyanis, mint azt a hétfői megnyitón hangsúlyozták, példaadó hagyományai alakultak ki a pedagógiai elmélet és gyakorlat, valamint a tudományos intézetek és a mindennapi iskolai munka egymást indukáló együttműködésének. a kossuth lajos tudományegyetem neveléstudományi tanszékének és számos megyei nevelési-oktatási intézmény gyakorló pedagógusának tudományos igényű közös tevékenységét olyan színvonalas kiadványok reprezentálják, mint „a tanulói önkormányzat fejlesztése”, című tanulmánygyűjtemény, vagy „a klte a jövő iskolájáért”, és a „gondolkodásfejlesztő feladatrendszerek”, című kötetek. a közoktatás jelenlegi helyzetéről és fejlesztésének lehetőségeiről tanácskozó hazai pedagógusok az első napon „az oktatási rendszer fejlesztése és az iskola feladatai”, illetve „oktatáspolitikánk hétköznapijai”, címmel hallgattak meg előadásokat. kedden a debreceni akadémiai bizottság székházában szekciósülésekkel folytatódik az „alkotó pedagógus-alkotó iskola”, fórum idei programsorozata./mti/

tár/éva/kz/mi
13.31 160882 1555

sb0024 4 160 mtib1033

indiai hanglemezvásár

1982. augusztus 16. - hétfőn a magyar hanglemezyártó vállalat vörösmart-y téri hanglemezsalonjában indiai hanglemezvásár kezdődött, amelyet vinay verma, az indiai köztársaság budapesti nagykövete nyitott meg. az ünnepségen bors jenő, az mhv igazgatója és ganapathy vijayakumar, az angol emi hanglemezyár indiai leányvállalatának kereskedelmi igazgatója számolt be a magyar-indiai hanglemezkereskedelem fejlődéséről, szerepéről a két ország kulturális kapcsolatában.

li

az indiai lemezek az ország népzenejéből és a klasszikus indiai hangszeres muzsikából adnak izelítőt. kaphatók ezeken kívül olyan könnyűzenei világhírességek - eredeti licenc alapján készített - felvételei is, mint a beatles, a rolling stones együttesek, vagy amanda lear, cliff richard és donna summer. az indiai lemezek hamar közkedvelté váltak hazánkban, hiszen a különböző pop-sztárok felvételeihez elfogadható áron juthatnak hozzá így a magyar fiatalok. 1980-ban 265.000 indiai lemezt hoztak forgalomba magyarországon, 1981-ben 332.000-et, 1982-ben pedig várhatóan 360.000 fog hazai vásárlóra találni. ez a lemezkapcsolat természetesen nem egyoldalú, hiszen indiában a magyar klasszikus és pop-lemezek aratnak sikert, például bartók művei, illetve a neoton-familia felvételei. /mti/

da/ka/ár/mz ie

13.43 160882 1318

-. -

sb0025 4 180 mtib1034

balesetek /1.rész/

1982. augusztus 16. - a hét végén 123 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. heten meghaltak; 48-an súlyos, 68-an könnyű sérülést szenvedtek.

sátoraljauhely belterületén dr. hadházi sándor 55 éves osztályvezető főorvos, bajai lakos személygépkocsijával elütötte sziklasi andrás 70 éves nyugdíjas, helyi lakost. a gyalogos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül vezetett.

szekszárd külterületén egy személygépkocsi elütötte a segédmotoros kerékpárján közlekedő breznyán jános 15 éves foglalkozás nélküli, szekszárdi lakost, aki a helyszínen meghalt. a személygépkocsi egyik utasa könnyű sérülést szenvedett. a segédmotoros kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a személygépkocsinak.

komárom megyében az oroszlányi vasútállomás közelében egy tolatás közben meglökött tehervonat elütötte simonics gabriella 14 éves, oroszlányi tanuló, aki sérülésébe a kórházba szállítása után belehalt. a kislány tilos helyen, figyelmetlenül közlekedett a sínek között.

lx

bács-kiskun megyében dunatetőtlen külterületén a gépjárművezető engedéllyel nem rendelkező ambrus györgy 17 éves tanuló, helyi lakos egy jogtalanul igénybevett motorkerékpárral az utmenti árokba hajtott és felborult. az ittasan vezető fiatalember a helyszínen meghalt.

pálmonostor külterületén péter ferenc 40 éves gépkocsivezető, budapesti lakos terheggépkocsival egy előtte haladó lovaskocsinak ütközött, amelynek hajtója, magony illés 74 éves nyugdíjas, pálmonostori lakos a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a baleset vizsgálatát a rendőrség péter ferenc vezetői engedélyének bevonásával megkezdte.

balatonfüred belterületén keller vendel 33 éves, veszprémi hentes segédmotoros kerékpárjával az utpadkára hajtott, majd a villanyoszlopnak ütközött. súlyos sérülésébe a kórházba szállítás után meghalt.

a szabolcs megyei kántorjánosiban egy családi ház külső tatarozását végző kovács lajos 27 éves kőműves, helyi lakos átvágta a ház falához csatlakozó szigetelés nélküli villanyvezetéket és áramütést szenvedett. a kőműves 4 méter magas állványról a földre esett, és a helyszínen meghalt.

/folyt/ ig

13.51 160882 2280

-. -

sb0026 4 180 mtib1035

balesetek /2.rész/

tiszaöki lakásán ^{bede} tóth istván 41 éves lakatos egy házilag készített körfürész készítése közben halálos áramütést szenvedett. mindkét ügyben a baleset vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

délegyháza határában, egy bányatóban tiltott helyen fürdött, és a vízbe fulladt tuboly attila 17 éves budapesti lakos. miskolctapolcán, a strandon juhász lászló 19 éves tanuló ceglédi lakos fürdés közben a vízbe fulladt. a szabolcs megyei sonkád külterületén kocsis ferenc 57 éves nyugdíjas, helyi lakos a tur folyóban tiltott helyen fürdött, és a vízbe fulladt.

lx

1982.08.16.

- 20 -

bel

borsod megyében kirincs térségében horváth ferenc 17 éves segéd munkás, mezőcsáti lakos fürdött a sajóban tiltott helyen, és a vízbe fulladt.

kiskunlacháza térségében, a lupa szigeti kavicsbánya tavába fulladt lombos istván 39 éves rokkantnyugdíjas, budapesti lakos.

göd térségében, a dunán kijelölt fürdőhely közelében tóth csaba 13 éves tanuló, gödi lakos lelte halálát a vízben.

a somogy megyei bélavár külterületén, egy kavicsbányában tiltott helyen fürdött, és a vízbe fulladt kovács zoltán 16 éves tanuló, vízvári lakos.

tiszavárkony térségében, sebestyén sándor 35 éves foglalkozás-nélküli, rákócifalvi lakos csónakjával felborult, s 28 éves felesége a vízbe fulladt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

budapesten két súlyos karambol történt. draskóczy zoltán 19 éves hentes, budapesti lakos a xvii. kerületi péceli ut és lajosház utca kereszteződésénél motorkerékpárral a járdaszegélynek ütközött, és felborult. a vezetői engedéllyel nem rendelkező fiatalember - aki nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a járművet - kórházba szállítás közben meghalt. utasa könnyebb sérülést szenvedett.

váradi lászló 31 éves pályamester, budapesti lakos személygépkocsijával a ix. kerületi ráday utca és kinizsi utca kereszteződésében nem adott elsőbbséget a táblával védett utvonalon haladó 15-ös autóbussznak, s összeütköztek. a baleset következtében matus andrásné 57 éves verőcsemarosi lakos, a személyautó utasa a helyszínen meghalt. váradi lászlót és 31 éves feleségét a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. a gépkocsiban utazó két gyermek könnyebb sérülést szenvedett. váradi vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és eljárást indított ellene. /mti/

a dunán kijelölt strandon eper páli 29 éves lakatos kiskunlacházi lakos fulladt a vízbe.

budakalász térségében

i/k/-ár/ig ie

13.52 160882 2340

a tiszán

k

--

1982.08.16.

- 21 -

bel

sb0027 4 160 mtib1036

ózd környéki kerámiák

1982. augusztus 16. - ózd környékén készült kerámiákból, cserépedényekből rendezett kiállítás nyílt hétfőn az ózdi kórház épületében. a tárlaton több mint négyszáz egyedi készítésű és festésű tányér, tál, korsó, és más használati tárgy szerepel. a kiállítás anyagait dr. kiss miklós körzeti állatorvos körülbelül kétezer darabból álló gyűjteményéből válogatták. legbecsesebb darabjai a század elején megszűnt béalapátfalvai cserépedénygyárban és farkaslyukon mintegy százharminc-százötven éve készültek. /mti/

hag/kz/mz ie

14.00 160882 0564

--

sb0028 4 130 mtib1037

nicaraguai küldöttség látogatása

1982. augusztus 16. - a hazafias népfront országos tanácsa meghívására augusztus 10-15. között hazánkban tartózkodott a nicaraguai forradalmi hazafias front értelmiségi küldöttsége. a vendégeket kovács béla, a hnf országos tanácsának titkára tájékoztatta a népfrontmozgalom időszerű kérdéseiről, s a megbeszéléseken áttekintették a két mozgalom közötti együttműködés elmélyítésének lehetőségeit. a delegációt fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke, simó tibor, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára és makoldi mihályné, a magyar nők országos tanácsának alelnöke. a látogatás során a nicaraguai küldöttség találkozott a magyar irodalmi, zenei és színházi élet képviselőivel is. /mti/

mj/-ár/ig ie

14.03 160882 0766

k

--

sb0029 4 150 mtib1038

prior-napok miskolcon

1982. augusztus 16. - prior-napok kezdődtek hétfőn a miskolci centrum áruházban. a miskolci áruház és a kelet-szlovákiai prior áruházak között immár több mint tízéves kapcsolat áll fenn, s ennek keretében évente jelentős mennyiségű árut cserélnek. a határmenti árucseré keretében időnként kassán centrum, miskolcon pedig prior napokat rendeznek, s ezeknek mind a szlovák, mind a magyar lakosság körében nagy sikere van. a hétfőn miskolcon megkezdődött prior napokon több mint tízmillió forint értékű kassáról szállított ruházati cikk, szőnyeg és üvegárak között válogathatnak miskolcon a vásárlók. nagy az érdeklődés a szlovák kristály-csillárók, disztárgyak iránt is. /mti/

bas/szn/kz/mz ie

14.13 160882 0733

--

sb0030 4 160 mtib1039

bezárult a filmművészeti nyári egyetem

1982. augusztus 16. - egerben hétfőn befejeződött a filmművészettel foglalkozó nyári egyetem. több mint száz hallgatójának fele hazánkból, másik fele pedig a ndk-ból, olasz-, francia- és lengyelországból, csehszlovákiából, a szovjetunióból, bulgáriából és angliából érkezett. valamennyien filmklubvezetők, illetve filmforgalmazó szakemberek voltak. a tíz napos program során husznál több magyar filmet vetítettek, közöttük több olyan alkotást, amely csak ezután kerül a közönség elé. a nyári egyetem témái között szerepelt annak vizsgálata is, hogy a televízió és más technikai eszközök széleskörű elterjedésének korában milyen jövő vár a filmklubokra, miként tehetők ezek még vonzóbbá. /mti/

kov/kz/ig ie

14.13 160882 0763

--

h

sb0031 4 150 mtib1040

tanácskoznak a kgst-országok burgonyanemesítői

1982. augusztus 16. - a keszthelyi agrártudományi egyetemen hétfőn megkezdődött a kgst burgonyanemesítési szakkbizottságának négynapos tanácskozása. az ülést, amelyen az európai kgst-országok burgonyanemesítő szakembereinek képviselői vesznek részt, debreczeni béla, az egyetem rektora nyitotta meg. a tanácskozáson a burgonyanemesítés utóbbi években elért eredményeit összegezte, különös tekintettel a vírusokkal, baktériumokkal, gombás betegségekkel szemben rezisztens fajtákra.

a tudományos tanácskozás első előadója sárvári istván, a keszthelyi agrártudományi egyetem burgonyakutatási osztályának vezetője, a téma kgst koordinátora volt. az utóbbi évek hazai burgonyanemesítési módszereit, és a kutatások eredményeit ismertette. hangsúlyozta, hogy a nemesítési munka egyre fontosabb helyet foglal el a fertőző kórokozók elhárításában, leküzdésében. a keszthelyi kutatók, mint elmondta, új fajtákat és fajokat vontak be az alapanyag előállításba, és új nemesítési technológiát is alkalmaznak. példaként említette, hogy a burgonya gombás betegségei közül Magyarországon a fitoftóra okozza a legtöbb kárt - az ellene való védekezés kémiai szerekekkel megoldott ugyan, de környezetvédelmi szempontból a kutatók ezt nem tartják jónak, s éppen ezért fitoftórával szemben rezisztens burgonyafajták előállításával kísérleteznek.

a négynapos tanácskozáson előadás hangzik el a hazai burgonyatermesztésről, összefoglalják a világ burgonyanemesítési eredményeit, s a tagországok képviselői is beszámolnak az utóbbi években végzett munkáról s a további együttműködés lehetőségeiről, módszereiről. /mti/

tóa/kné/kz/mz ie

14.32 160882 1687

321

--

1982.08.16.

sb0032 4 130 mtib1042

elhunyt mona gyula

1982. augusztus 16. - mély fájdalommal tudatjuk, hogy dr. mona gyula elvtárs, az mszmp politikai főiskolájának rektorhelyettese, egyetemi tanár, augusztus 15-én 54 éves korában szívroham következtében elhunyt.

dr. mona gyula temetése augusztus 25-én, szerdán 15.00 órakor lesz a farkasréti temetőben. elhunyt elvtársunk barátai, munkatársai 14 óra 30 perctől róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

mszmp^{kb} politikai főiskola

x x x

(fiatalon bányásként kezdett dolgozni.)

dr. mona gyula munkáscsaládból származott, s ő maga is 1949-ben lett a nagykanizsai pártiskola vezetője és ettől kezdve különböző pártoktatási intézményekben tanárként - 1963-tól 1968-ig a pártfőiskolán-dolgozott. megszerezte a filozófiai tudományok kandidátusa címet. 1969-1980-ig a központi bizottság agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője volt, majd 1980. július 1-től haláláig a politikai főiskola rektorhelyettese. egész életében kommunista elkötelezettséggel szolgált a szocializmus, a nép ügyét, halálával nagy veszteség érte a hazai politikai oktatást és propagandát. /mti/

r/ár/mi ie

15.10 160882 1151

-.-

sb0033 4 160 mtib1043

nemzetközi honismereti tábor csornán

1982. augusztus 16. - nemzetközi honismereti tábor nyitotta meg kapuit hétfőn csornán. résztvevői, a győr-sopron megyei és a nyugat-szlovákiai középiskolások egy hetet töltenek a rábaközi kisvárosban, az ezt követő héten pedig a szlovákiai topolcsányon ütnék tábort.

a negyven fiatal a hansági emberek életmódját tanulmányozza, gyűjtőutakon vesz részt: feljegyzik az öregek visszaemlékezéseit, dalait. összegyűjtik a padlásokon, pincékben még fellelhető használati tárgyakat, a nádvágás, a csuhéfonás és a többi, ezen a tájon honos ősi mesterség szerszámain, munkaeszközeit.

Buz

1982.08.16.

a táborozás utolsó napján megkoszorúzzák duchonkán a fasizmus elleni harcban elesettek emlékművét.

ez a harmadik ilyen jellegű nemzetközi honismereti tábor a győr-sopron megyei és a nyugat-szlovákiai állami és társadalmi szervnek közös rendezésében. a tapasztalatok szerint jó lehetőséget nyújt a táborlakóknak arra, hogy összehasonlítsák a földrajzilag egymáshoz közeli és hasonló történelmi adottságu területek lakóinak életmódját. /mti/

mzs/kz/mz ie

15.13 160882 1101

-.-

sb0034 4 180 mtib1044

meghalt kuti istván

1982. augusztus 16. - hetvenhét éves korában, hosszú betegség után elhunyt kuti istván tatabányai lakos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje. búcsúztatása augusztus 19-én 15 órakor lesz a tatabánya-ujtelepi temetőben.

mszmp tatabánya városi bizottsága

/mti/

ráb/wné/s kz ie
15.19 160882 0351

-.-

sb0035 4 160 mtib1045 /felhasználható: 20.15-től/

befejeződött a budapesti szabadtéri koncertévad /1.rész/

1982. augusztus 16. - hétfőn a zichy-kastély kertjében a magyar állami hangversenyzenekar beethoven-estjével befejeződött az országos filharmónia. ezévi budapesti szabadtéri koncertévadja. a nyári szezon eredményeit kovács jános művészeti vezető foglalta össze az mti munkatársának.

- a budapesti nyári koncertlehetőségeket alapvetően meghatározzák a helyszínek. a zichy-kastély kertje a nagy apparátust igénylő zenekari esteknek, a zenélő udvar a kamaraműsoroknak, a mátyás

Buz

templom pedig az orgonakoncerteknek kedvez. az idén a korábbi nyári évadok tapasztalataiból okulva némileg csökkentettük a hangversenyek számát. tudomásul vettük ugyanis, hogy a főváros szabadtéri színházi kínálata egyre bővül, ráadásul olyan produkciókkal, amelyekben a muzsika fontos tényező. gondolok itt elsősorban a hilton dominikánus udvarának programjában szereplő kosztümös koncertekre, barokk és klasszikus kamaraoperákra, valamint a budai parkszínpad látványos zenés-táncos műsoraira. s némileg kevesebb előadással a budapest egyre színesebb és gazdagabb nyári kulturális műsorválasztékába kívántunk beilleszkedni, s a mostani nyár megerősítette a törekvés helyességét. a júniusi-júliusi első sorozatokban ugyan érezhetően megcsappant egy kicsit az érdeklődés, de nemcsak nálunk, hanem mindenütt: a futball-világbajnoksággal nehéz volt konkurálni. azután viszont a koncertek zöme telt házakkal, olykor még 120 százalékos látogatottsággal is ment. végeredményben tehát eredményes szezont zárunk.

- a zichy-kastély átalakított nézőterét és színpadát az idén „társbérletben”, használtuk a budapesti szabadtéri színpadok igazgatóságával. a szabadtéri programban euripidész bakkhánsnők című tragédiáját tüzték műsorra, nekünk a hangversenyek sorában pedig alkalom nyílt reprezentatív oratórium bemutatására. mivel ha:ndel judás makkabeusa az áh:z és a budapesti kórus előadásában, wolfgang gönnenwein vezényletével nagy sikert aratott, a jövőben növelni szeretnénk a kórusos rendezvények számát. színvonalasak voltak a liszt ferenc kamarazenekar és a magyar állami hangversenyzenekar estjei. a zichy-kastély kertjében összesen 9 bérleti hangversenyt rendeztünk. a benkó dixieland band és a jeunesses musicales világzenekar és énekkar bérleten kívüli, emlékezetes koncertjét nagy érdeklődés övezte. a legtöbb hallgatót az elsősorban klasszikus és romantikus műveket bemutató zongorabérlet estjei vonzották.

/folyt./ ig
15.26 160882 2483

↳ a zenélő udvarban négy
bérleti sorozat keretében összesen
16 hangversenyre került sor.

--

sb0036 4 160 mtib1046

befejeződött a budapesti ... /2.rész/

- a mostani beethoven-esttel csak a szabadtéri hangverseny-helyszínek zárták kapuikat, hiszen a mátyás templomban egészen szeptember végéig tartanak orgonakoncerteket. az elkövetkező hetekben egy-egy hangversenyt tartunk a kálvin téri református templomban és a dohány utcai zsinagógában is. szeptember 19-én lesz az első komolyzenei hangverseny a budapest sportcsarnokban: verdi requiemje csendül fel a magyar állami hangversenyzenekar, a budapesti kórus és a magyar állami operaház szólistáinak előadásában, ferencsik jános vezényletével. a változtatható nézőtér ezúttal 3500 vendégnek ad helyet. /mti/

da/mj/ár/ig ie

15.27 160882 0674

--

sb0037 4 150 mtib1049

nemzetközi tanácskozás a földtani térképezés történetéről

1982. augusztus 16. - a földtani térképezés és térképszerkesztés történetéről kezdődött hétfőn nemzetközi tanácskozás budapestben, a mtesz székházában. az augusztus 18-ig tartó szimpozionon 12 ország tudósainak 49 előadása hangzik el. a budapesti rendezvény egyben a földtani tudományok története nemzetközi bizottságának tizedik, jubileumi ülészsaka is.

a nemzetközi tanácskozás résztvevői plenáris ülésen áttekintik a földtani térképezés módszereinek fejlődését, az első bányavázlatoktól a mai ürfelvételekig, melyeket számítógépek segítségével értékelnek a szakemberek. a tanácskozás első napján a geológiai térképkészítés kezdeti lépéseiről emlékezett meg több angol, csehszlovák, francia, kínai, magyar és szovjet felszólaló.

a tanácskozás résztvevői házi kiállításon izelítőt kapnak ndk-beli, magyar, szovjet és angol szakemberek legérdekesebb munkáiból. a többi között bemutatják azokat a magyar városokról készült mérnök-geológiai térképeket is, amelyeken a földtani adottságok mellett a környezetvédelmi szempontok és a geológiai viszonyok alapján feltüntették a város fejlesztésének lehetőségeit. ugyancsak a tudósok elé tárják azokat, az eddig elkészült geológiai térképeket is, melyek a nagyalföld egyes területeinek felszín alatti rétegeit ábrázolják. a magyar szakemberek két évtizede, a világon

do

elsőként vállalkoztak alföldi, síkvidékek részletes, sok emeletes földtani feltérképezésére. /mti/

be/s bam hgy

16.12 160882 1517

--

sb0038 4 150 mtib1051

megkezdődött a nemzetközi..../2. rész/

e jellemvonás gyökerei után kutatva az előadó Magyarország xvi. századi gazdaság-történetéből merített gazdag tényanyagot annak bemutatására, hogy a magyar nemes urigöggje, büszkesége nem mindig tartotta vissza őt a későbbiekben oly alantasnak ítélt foglalkozástól. a xvi. században a főurak mellett a kisebb nemesek is a nádori méltóságot viselő nádasy tamástól a szigetvár védelmében hősi halált halt zrínyi miklós családjáig, az eger várát védő dobó istvánig, aki csak tehette, kivette részét a borkivitelből, a gabona- és marhakereskedelemből. a xvi. század kereskedő főura, nemese helyébe a xvii. század második felétől kezdve a kereskedelemmel felhagyó, attól visszahuzódó nemes lépett, aki előtt e tevékenység már annyira idegennek tűnt, hogy megszólta érte azt, aki tovább folytatta, magára pedig úgy tekintett, mint akiből „természete szerint,, hiányzik a kereskedői hajlandóság. ennek nyomán végetért a földbirtokos osztály modernizálódása, és átalakult mentalitása, feudális gondolkodásmódja megmerevedett, a polgári életforma minden jellemzőjével szemben elutasító álláspontra helyezkedett. ez hangot kapott az irodalomban és a tudományban is, és sorra születtek olyan művek, amelyek az üzleti szellem hiányát a magyar jellem sarkalatos vonásának tekintették, a nemzet karakteréből származtatták.

előadása befejező részében pach zsigmond pál e nézetek utóéletével foglalkozott: hogyan éltek tovább a magyar nemzeti jellem kereskedelem-ellenes meghatározottságáról kialakult nézetek az elkövetkező időkben, szinte mind a mai napig. megállapította, hogy a xix. században és a xx. század első felében a magyar gazdaság és társadalomfejlődés újabb tápot adott ezen nézetek fennmaradásához, sőt felerősödéséhez. de tovább éltek ezek a nézetek 1945 után is. a tervutasításos rendszer idején a központi gazdaságirányításnak nem kereskedőkre, üzletemberekre volt szüksége, hanem mindenekelőtt a részletes utasításokat végrehajtó tisztviselőkre. /folyt. köv./

16.18 160882 2019

ás

--

sb0039 4 160 mtib1052

sajtótájékoztató a képzőművész szövetségben

1982. augusztus 16. - harmadik alkalommal rendezik meg békéscsabán, augusztus 20. és október 31-e között az alkalmazott grafikai biennálét. hétfőn a magyar képző- és iparművészek szövetségében sajtótájékoztatót számoltak be az előkészületekről.

a rendezvényt ebben az évben az embléma és a csomagolás témakörében hirdették meg, s az érdeklődésre jellemző, hogy nem kevesebb, mint 820 pályamunka érkezett a rendezőkhöz. ebből 670 kerül a békéscsabai munkácsy Mihály Múzeum kiállítótermének falaira, s 88 művész alkotását jelzik, az alkalmazott grafika hazai eredményeit, amelyek nemzetközi viszonylatban sem lebecsülhetők. a sajtóértekezleten azt is elmondták, hogy a kétséget kizáróan magas művészi, szakmai színvonal jelenleg még nem jellemzi általánosan a magyar csomagolástechnikát. a szakemberek véleménye szerint áruink csomagolása legtöbbször elmarad a világszínvonaltól, és ez pénzben is kifejezhető veszteséget okoz a népgazdaságnak.

a békéscsabai kiállítás a rendezők szándéka szerint művészeti kérdéseken kívül erre a gondra is igyekszik felhívni a hazai iparvállalatok és külkereskedelmi szervek figyelmét. a kiállításon három 20-20 ezer forintos fődíjat és öt különdíjat adnak ki. /mti/

di/mj/-ár/ig hgy

16.19 160882 1285

--

sb0040 4 150 mtib1053

megkezdődött a nemzetközi.../3. rész/

az utóbbi másfél évtizedben, s kiváltképpen a legutóbbi években, amikor a vállalkozás és a vállalkozói szellem gazdasági gondolkodásunk egyik kulcsszavává vált, kezdünk nagyobb jelentőséget tulajdonítani az áru- és pénzviszonyok szerepének, a piaci szabályozók felhasználásának a szocialista tervgazdálkodásban. ezek a körülmények is időszerevé teszik, hogy a ma rendelkezésre álló eszközök segítségével próbáljuk vizsgálni az üzleti szellem és a nemzeti jellem viszonyát. az előadó fejtegetéseit bezárva leszögezte: nem fogadja el az öröktől fogva adott és örök időnkig tartó nemzeti jellem fogalmát, de ugyanakkor nem vonja kétségbe azt sem, hogy az egyes nemzetek gazdaság- és társadalomfejlődésének sajátosságai a nemzeti mentalitás bizonyos sajátosságait hozták

as

létre. az egyes jellemzők pedig olyan tartósan rögződhetnek, hogy hosszan túlélhetik azokat a viszonyokat, amelyek között létrejöttek - mondotta pach zsigmond pál.

az előadás után szentágothai jános fernand braudelnek a nemzetközi gazdaságtörténeti társaság egyik alapítójának, egykori elnökének és jelenlegi tiszteletbeli elnökének eddigi gazdaságtörténeti kutatásai elismerésül átadta a magyar tudományos akadémia tiszteletbeli tagságát igazoló diplomát. ezután makkai lászló, a magyar történelmi társulat elnöke anatóli barg szovjet és peter matthias angol történészeknek a társaság tiszteletbeli tagságáról szóló oklevelet nyújtott át.

a nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszuson délután megkezdődtek a szekcióülések. a történészek egyebek mellett megvitatották az egykori gyarmatok gazdasági fejlődésének jellemzőit, az infláció i. világháború utáni alakulását. szó volt a kis- és nagybirtokok középkori szerepéről, a gazdaságtörténeti kutatások új módszereiről, előadás hangzott el a tőkés- és szocialista vállalatok felügyeletéről és irányításáról, s kína gazdaságtörténetéről is. a konferencia kedden újabb szekcióülésekkel folytatja munkáját.

a tanácskozással egyidőben a semmelweis orvostudományi egyetemen csaknem husz külföldi és magyar könyvkiadó részvételével gazdaságtörténeti könyveket bemutató kiállítás is nyílt.

/folyt.köv./

x x x

16.24 160882 2215

--

sb0041 4 160 mtib1055

magyar filmsiker valle plane-ben

1982. augusztus 16. - palásthy györgy: szeleburdi család című alkotásának ítelték az olaszországi valle plane-ben megrendezett gyermek-filmfesztiválon az egyik fődíjat, melyet az olasz kulturális miniszter nyújtott át. ugyancsak fődíjat kapott - életművéért - francois truffaut francia, és jan popescu gopo román filmrendező is.

/mti/

ka/-ár/ig hgy

16.31 160882 0399

as

--

sb0042 4 150 mtib1056

megkezdődött.../4.rész/

„szántóföldek üzenete,,

1982. augusztus 16.

innen felhasználható 20 órától !

a viii. nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszus tiszteletére hétfőn „szántóföldek üzenete,, címmel kiállítás nyílt a néprajzi muzeumban. a xix. és a xx. századi magyar paraszti gazdálkodás fejlődését, egykori technikai újításait bemutató tárlaton mintegy háromezer tárgy ad képet a súlyos feudális örökséggel terhelt egykori paraszti gazdaságról, a falvakban kialakult háziiparról, a szántóterületek, rétek hasznosítását szolgáló tevékenységről. archiv fotók és grafikonok adnak keresztmetszetet a legjelentősebb tájrendezésekről, az alföld településszerkezetének átrendeződéséről: s végigkísérik a kapásnövények térhódításának időszakát, a gazdaságok szakosodásának folyamatát, valamint a gyümölcsstermesztés fejlődését.

a kiállítást - amelyet román pál, az mta agrártörténeti bizottságának elnöke nyitott meg - fél évig tekinthetik meg az érdeklődők a kossuth lajos téri muzeumban.

x x x

fogadás

a kiállítás megnyitása után szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke a néprajzi muzeumban fogadást adott a gazdaságtörténeti kongresszus külföldi és magyar résztvevői tiszteletére/mti/

ni/kj/bam/-ár/s hgy

16.36 160882 1385

as

--

sb0043 4 150 mtib1057

uj termékek a szocialista országokból /1./

1982. augusztus 16. - amint az a fél éves külkereskedelmi jelentésekből is kitűnt, az utóbbi hónapokban a terveknek megfelelően alakult szocialista kereskedelmünk, ugyanakkor élénkebbé s hatékonyabbá vált a piackutató munka. több mint 12 százalékkal volt nagyobb a rubel elszámolási import értéke, mint az elmúlt év hasonló időszakában. még kedvezőbb a kép, ha csak az európai szocialista országokat tekintjük - az innen származó importárúk értéke csaknem 18 százalékkal emelkedett. a magyar külkereskedelmi vállalatok fontos szerepet játszanak a szocialista import kedvező alakításában, mindenütt komoly erőfeszítéseket tesznek a baráti kapcsolatokban rejlő lehetőségek mind mélyebb kiaknázására, valamint újabb piacok, import-termékek felfedezésére.

a níkex nehézipari külkereskedelmi vállalat megbízottai valamennyi szocialista országban naprakészen tájékozódnak a legújabb termékek, gépek gyártásának megkezdéséről, így jó lehetőségük nyílik a számunkra szükséges berendezések beszerzésére, az új importlehetőségek feltárására. az idén egyebek között először hoznak be lengyelországból glynik típusu pajzsbiztosító berendezéseket, amelyekkel az oroszországi szénbányák frontfejtésének komplex gépesítését oldják meg. a több mint 4 millió rubel értékű szocialista importtal tőkés beszerzést helyettesítenek. ugyancsak ebben az évben sikerült először 10 korszerű bányamozdonyt vásárolniuk csehszlovák partnerektől, ezt a forrást a tervek szerint a következő években is folyamatosan hasznosítják. a vállalat a hazai energiaprogram megvalósításához nyújt segítséget azzal, hogy az idén lengyel és csehszlovák partnerektől is rendelt a lakosság részére etázs fűtésrendszerhez való széntüzelésű öntöttvas kazánokat. a mostani új beszerzéssel már sikerül teljesen kielégíteni a hazai igényeket.

/folyt. köv./

ö bi/jk

16.40 160882 1884

As

--

sb0044 4 130 mtib1058

kollázs a magyar művészetben - 1920-1965

1982. augusztus 16. - „minden látás kollázs”, állítja tandori dezső, a kassák emlékmúzeum hétfőn nyílt kiállítására írt előszavában. a valóságot mozaikszerű elemeire bontó, gyakran agitativ mondanivalót hordozó alkotásmód, amely a fénykép, a nyomtatott papír vágásának lehetőségeit használja fel, a xx. század képzőművészetének egyik jelentős irányzata napjainkban is. a magyar képzőművészetben ezt a jellegzetesen avantgarde műfajt kassák lajos honosította meg, és a jelenlegi kiállításon látható kollázsai a huszas évek magyar művészetének érdekes dokumentumai. amit a kiállítás sugall és bizonyít, az a folyamatosság, hiszen kassáktól kezdődően sok művész választotta kifejezési eszközül a kollázs technikáját. trauner sándor, lengyel lajos, hegedüs béla, moholy-nagy lászló fémjelzik a korántsem teljes, ám mindenképpen rangos névsort.

a kassák emlékmúzeum kiállításán a sok értékes mű mellett, külön figyelmet érdemel vajda lajos, akinek párizsban készült munkái mindmáig a magyar kollázsművészet legnagyobb hatású művei közé tartoznak.

a kiállítótermeinkben szokatlan, ritkán látható műveket felvonultató kiállítást az óbudai zichy-kastélyban, a kassák emlékmúzeumban tekinthetik meg szeptember 19-ig a látogatók. /mti/

di/tr/-ár/ig hgy

16.00 h
16.41 160882 1325

--

sb0045 4 150 mtib1059

uj termékek a szocialista országokból /2./

a transelektro villamosági külkereskedelmi vállalat 1982. első félévében az elmúlt év hasonló időszakához képest harminc százalékkal növelte szocialista importját. a vállalat piackutatóinak erőfeszítései arra irányultak, hogy a tőkés országokból érkező, vagy gazdaságtalanul gyártott hazai termékeket szocialista országok hasonló áruival helyettesítsék. bulgáriából ebben az évben a korábban részben tőkés valutáért beszerzett szigetelőanyagokat hoznak be, 100 ezer rubellel többért, mint tavaly. ugyanezt a terméket csehszlovákiában is vásárolják, csaknem 200 ezer rubellel

As

többért, mint 1981-ben. a multban kizárólag tőkés importból beszerzett áram- és feszültségvédő reléket vesznek az ndk-ból. az idén ebből 90-100 ezer rubel értékű forgalmat terveznek. az ipari áram- és feszültségmérőknél használatos mérőváltók hazai gyártása megszűnt; a hiány pótlására a transelektro romániából szerzi be ezeket a műszereket. a forgalom 1 év alatt ötszörösére növekedett.

sokat segít az árucserében a néhány éve bevezetett áruházi csereforgalom. egyre szélesedik a belkereskedelmi választékcseré is a szocialista országok között; a forgalom megközelíti a 10 milliárd forintot. ennek keretén belül jónéhány új termékkel találkozhatunk a konsumex külkereskedelmi vállalat forgalmazásában. így például hőtárolós kályhákat hoztak, illetve hoznak be ebben az évben csehszlovákiából, összesen 30 ezer darabot. eddig ezeket a kályhákat tőkés importból szerezték be. több mint 25 millió darab bor-, pálinka- és konzervüveget szállítanak Lengyelországból hazánkba. ugyanacsak Lengyelországnak adtak megrendelést 20 ezer új típusú moped szállítására. a szovjetunióból új porszívók, hűtőszekrények érkeznek, valamint 50 ezer négyzetméter kézi szövésű szőnyeg, ami szintén újdonság az importpalettán. romániából ebben az évben először 10 ezer darab sanda típusú elektromos, programozható varrógépet, bulgáriából pedig több mint 1 millió rubel értékű sportruházati felszerelést, valamint 500 ezer rubel értékű hangszert hoznak hazánkba.

/folylt. köv./

ö bi/jk

16.44 160882 2111

-. -

sb0046 4 150 mtib1060

új termékek a szocialista országokból /3./

a technoimpex magyar gépipari külkereskedelmi vállalat elsősorban a szerszámgépek behozatalát növeli ebben az évben. mindenekeelőtt csehszlovákiából, bulgáriából és romániából szereznek be különféle szerszámgépeket, értékük 6 százalékkal lesz nagyobb, mint a múlt év első felében. a chemolimpeX magyar vegyiáru külkereskedelmi vállalat mintegy 3 millió rubel értékben vásárol a szocialista országokból a kontingensen felül. a gondos piackutató munkának köszönhetően olyan vegyi cikkek, illetve mezőgazdasági és ipari alapanyagok beszerzésére nyílik lehetőség a szocialista országokból, melyeket eddig nyugati partnerektől szerzett be a vállalat.

ds

az újabb szocialista importforrások megnyitásával kedvező lehetőségeket kínál a műszaki-tudományos együttműködés is. ezt példázza az építéstudományi intézet és a moszkvai testvérintézmény kutatóinak közös fejlesztési törekvése. számunkra különösen jelentős ez az együttműködés, hiszen az építőipari szakipari munkák meggyorsítását, valamint az ügyes gépi eszközök műszaki korszerűsítését célozza. e gyümölcsöző kapcsolat révén jutott ahhoz a kedvező lehetőséghez az építőipari gépesítő vállalat, hogy a szovjet kutatóktól vizsgálatra kapott mintegy 80 új szakipari kiegészítőt - ütvefúró, fém- és parkettcsiszoló, falhoronymaró gépeket, festékszórókat - néhány hét múlva kiállításra mutassa be, s így első kézből ismertesse a magyar felhasználókkal. hasonló kiegészítőket eddig szinte kizárólag nyugatról szereztünk be, ezentúl a ferunion külkereskedelmi partner közreműködésével számolni lehet a szovjet kiegészítőgyártók szállításaival is. /mti/

ö bi-sl-ni-be/jk/s sl hgy

16.46 160882 1678

-. -

sb0047 4 160 mtib1061

biológusnapok debrecenben

1982. augusztus 16. - a biológiai kutatás, - oktatás és ismeretterjesztés időszerű kérdéseiről tanácskoznak a hétfőn debrecenben megnyitott országos biológusnapokon résztvevő pedagógusok, orvosok, állatorvosok, mezőgazdasági-, kertészeti- és erdőmérnökök, gyógyszerészek, kutató biológusok, egyetemi- és főiskolai hallgatók - együttesen mintegy száznyolcvan. az első napon a biomasszáról hangzottak el előadások. kedden a debreceni egyetemek egy-egy kiemelkedő biológiai kutatási eredménye, szerdán pedig a biológiai oktatás és ismeretterjesztés időszerű kérdései kerülnek napirendre. /mti/

tár/éva/kz/ig hgy

16.48 160882 0655

ds

-. -

sb0048 4 150 mtib1062

uj vizmü

1982. augusztus 16. - napi kétszázharminc köbméter egészséges ivóvíz szolgáltatására képes vízmüvet adtak át rendeltetésének hétfőn nógrádkövesden. a községi vízmü két mélyfurású kutja, a szivattyúház, a tizenhatezer méter hosszú elosztóhálózat és harminckét közkifolyó több mint 26 millió forintba került. a vízmü kivitelezéséhez egy évvel ezelőtt fogott hozzá a nógrád megyei víz- és csatornamű vállalat. a munka jó megszervezésének, a helyi tanács és a lakosság segítségének köszönhetően a létesítmény a szerződésben rögzített határidő előtt egy évvel megkezdte az ezer lakosú település vezetékes vízzel való ellátását. /mti/

csiz/bgné/s kz hgy

16.52 160882 0675

-.-

sb0049 4 150 mtib1050

megkezdődött a nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszus /1. rész/

1982. augusztus 16. - hétfőn budapesten, a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri épületében több mint 900 külföldi és mintegy 100 magyar történész részvételével megkezdődött a viii. nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszus, melynek házigazdája az mta történettudományi intézete. a csaknem 40 országból érkezett szakemberek 52 szekcióülésen vitatják meg a gazdaságtörténeti kutatás aktuális kérdéseit, új irányait, módszereit, véleményeket cserélnek a gazdaságtörténet egyes korszakainak legfontosabb jellemzőiről. a szerkesztőbizottság az előzetesen beküldött témajavaslatokból válogatta ki az előadásokat, amelyek időben a xii-xx. századig terjednek, de zömmel a xix. századról szólnak.

a nyitóülésen a kormány nevében lázár györgy a minisztertanács elnöke, a kongresszus fővédnöke üdvözölte a tanácskozás résztvevőit. az eseményen megjelent hetényi istván pénzügyminiszter, köpeczi béla művelődési miniszter, nagy jános külügyi államtitkár, szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke és pál lénárd, az mta főtitkára.

a megnyitó után pach zsigmond pál akadémikus, a nemzetközi gazdaságtörténeti társaság elnöke „az üzleti szellem és a magyar nemzeti jellem,„ címmel tartott előadást, melyben a régóta,

a

s még ma is vitatott kérdésre kereste a választ: a magyar történelem folyamán miként viszonyult egymáshoz az üzleti szellem, s a magyar nemzeti jellem. mint mondotta: a magyar nemesség a xviii. századtól egész Európában úgy vált ismertté, mint amely méltatlannak tartja magához a kereskedelmi és ipari tevékenységet. ehhez az előítéllethez akkor is ragaszkodtak, amikor a magyar reformkor olyan kiválóságai, mint széchenyi istván és wesselényi miklós mindent megtettek e szemlélet megváltoztatásáért. e gondolkodásmód továbbéléséből következett, hogy a kereskedelem nemesi megvetését már magyar nemzeti jellemvonásként értelmezték, s a magyarság sajátos lelki alkatából vezették le. /folyt. köv./

17.08 160882 2006

-.-

sb0050 4 150 mtib1065

bevásárló-szolgáltató központ pásztón

1982. augusztus 16. - elegáns megjelenésével, berendezésével és árukészletével nagyvárosaink bármely új lakótelepének díszére válna az az ábc-áruház, amely hétfőn pásztón nyílt meg a vásárlók előtt. a pécsi barna pirogránittal bukolt épülethez jól illeszkedik tágas teraszával egy eszpresszó-bisztró, fodrászat és patyolat felvevőhely. a salgótarjáni nógrádtér szakemberei - akik az üzletközpontot tervezték - ezzel a kombinációval az egész épületgyüttest elevevén, forgalmassá, az évtized végére kétezeröttszáz lakosú nógrádi sándor lakónegyed egyik mozgalmas központjává tették. a hárommillió forint értékű induló készlettel nyílt ábc-áruház a nógrád megyei élelmiszer kiskereskedelmi vállalat üzemelteti. ez is újdonság, hiszen pásztó korábban a helyi áfész kizárólagos „érdekszférájához,„ tartozott. a konkurens vállalat térnyerésétől a pásztói vezetők versenyt, a lakosság jobb, választékosabb ellátását várják. /mti/

csiz/bgné/s az hgy

17.23 160882 1003

as

-.-

sb0051 4 160 mtib1066 /felhasználható: 20.30 órától!/
a szegedi kisopera bemutatója

1982. augusztus 16. - érdekes zenei esemény színhelye volt hétfőn este a szegedi városi tanács székháza: az amatőrökből alakult szegedi kisopera együttes két xix. századi francia szerző egy-egy egyfelvonásos vigoperáját mutatta be. adam: a nürnbergi baba és méhul: szerelmi cselszövés avagy a hoppon maradt vőlegény című művét hallotta, látta a közönség. az együttes tagjai a közelmúlt években fejezték be tanulmányaikat a szegedi juhász gyula tanárképző főiskola ének-zene tanzakán. jelenleg oktatnak, illetve színházi énekkarban énekelnek. művészeti vezetőjük, volt tanáruk, bárdi sándor operaénekes. adam műve bárdi sándor, néhul műve seregi zoltán rendezésében került színre. az esten zongorán wendler tibor működött közre. /mti/

dén/f/kz/ig hgy

17.28 160882 0799

.-.

sb0052 4 150 mtib2033

új üzemorvosi rendelő a salgótarjáni siküveggyárban

1982. augusztus 16. - új üzemorvosi rendelő kezdte meg működését hétfőn a salgótarjáni siküveggyárban. orvosai ellátják a nagyüzem dolgozóinak belgyógyászati, szemészeti kezelését, baleset esetén elsősegélyt nyújtanak. a rendelő intézetnek fogászata is van, amely egyszersmind a lakónegyed körzeti fogászati rendelője is. a nógrád megyei tanács kétmillió forintot költött az intézmény létrehozására, amihez a gyár dolgozói kétezer órányi társadalmi munkával járultak hozzá. értékes műszerekkel, berendezésekkel, a többi között egy komplex diagnosztikai készülékkel. segítette a gyógyító munkát a salgótarjáni madzsar józsef kórház. az új üzemorvosi rendelő a továbbiakban fizioterápiai kezelővel gyarapszik. megkezdik a több műszakban ügyeletet tartó függetlenített elsősegélynyújtó hálózat kiépítését, tervezik továbbá egy elsősegélynyújtó állomás felállítását is. /mti/

csiz/bgné/s az hgy

17.30 160882 0961

.-.

sb0053 4 160 mtib2034 /felhasználható 21 órakor!/
csak semmi pánik - diszbemutató

1982. augusztus 16. - csak semmi pánik címmel hétfőn ^(diszeláddson) mutatták be a vörös csillag filmszínházban bujtor istván második olyan játékfilmjét, amelynek a népszerű színész forgatókönyvírója és főszereplője egyaránt. a produkció „előzménye,, a pogány madonna nagy sikert aratott, mintegy másfél millióan nézték meg a mozikban. az új kalandos, szórakoztató történet ismét ötvös csöpiről és kardos nyomozóról szól: eltűnt kincsek után kutatnak szárazon és vizen.

a film felvételeit a balatonon és környékén készítették, az operatőr bornyi gyula volt. a rendező: szőnyi g. sándor. a főbb szerepeket bujtor istván mellett kern andrás és bodrogi gyula játssza. a csak semmi pánik csütörtöktől szerepel a fővárosi mozik műsorában. /mti/

t cs/s -ár hgy

17.34 160882 0794

.-.

sb0054 4 150 mtib2035

tanácskozás a targoncákról

1982. augusztus 16. - a targoncaüzemeltetők hatodik országos tanácskozása kezdődött meg hétfőn pécsen. a háromnapos konferencián elsősorban az emelő- és rakodógépek alkatrészellátásával, valamint a targoncakezelők képzésével, továbbképzésével foglalkoznak a szakemberek. általános gondokról van szó, amit a résztvevők nagy száma is jelez: kétszázötven vállalat küldte el képviselőit a tanácskozásra. napjainkban körülbelül harmincötezer targonca működik a népgazdaság különböző területein, tulnyomó részük szocialista importból származik. a gépipari tudományos egyesület és a budapesti műszaki egyetem közösen felmérte a nagyobb vállalatok targoncaállományát, s az adatokat számítógéppel feldolgozták. kiderült, hogy több mint száz különféle típusu emelő- és rakodógépet használnak nálunk, ami rendkívüli módon megnehezíti a karbantartásukat, javításukat, s alkatrészszel való ellátásukat. becslések alapján lehetségesnek tartják, hogy jelenleg alkatrészhiány miatt minden negyedik gép vesztegel a vállalatoknál. a szakemberek véleménye szerint egységesebbé kell tenni a targoncaállományt, ennek megfelelően csökkenteni kell a típusok indokolatlanul nagy számát. a targonca-alkatrészellátás megjavítását szolgálja a készletek számítógépes nyilvántartása, bizonyos

cs

alkatrészek hazai gyártásának megszervezése. Legalább tizenöt helyen állítanak elő az országban különféle targonca-alkatrészeket, problémát okoz azonban, hogy nincs összhang a gyártók között. a tanácskozáson állást foglaltak a targoncavezetők képzésének egységessé tétele mellett, mégpedig oly módon, hogy az emelő- és rakodógépek kezelőinek oktatását más szakmákhoz - például autószerelő vagy villany-szerelő szakmához - kapcsolják. /mti/

igó/bné/az/ig hgy

17.47 160882 1766

-. -

sb0055 4 130 mtib2037

gázkitörés - nem kellett meggyújtani a gázt, pihenő fűzesgyarmaton

1982. augusztus 16. - a fűzesgyarmati gázkitörésnél - amelyet vasárnap reggel sikerült eloltani - a kedvezőtlen szélirány miatt vasárnap este megnövekedett a gázolinképződés, ezért a védelem vezetői úgy döntöttek, hogy hétfőn reggel a gázt újra meggyújtják. meg is történtek az előkészületek, a technikai berendezéseket, valamint a védekezésben résztvevőket biztonságos távolságra vonták vissza a kut közeléből. erre azért volt szükség, mert a területen szétszóródott és felhalmozódott roppant gyulékony könnyűbenzín a legkisebb szikrától is belobbanhatott volna, leperzselve a kut mintegy 150 méteres körzetét.

a gáz viszont részben technikai okok, részben a szélirány kedvezőre fordulása miatt nem gyulladt be, így csak a csatornákon távolabbra vezetett gázolint égették el. a kutfej további elmozdítása miatt korábban 25 fokban megdőlt gáz sugarra ható erőteljes szélnyomás a gázt és az egyéb szénhidrogén-származékokat a levegőben szórta szét. a mérési csoport véleménye szerint ezek koncentrációja nem érte el a veszélyes szintet, ezért megváltoztatták a döntést: mégsem gyújtották meg a gáz sugarat. a védelem összes felszerelését visszahozták a kut közelébe, és hétfőn délutántól kedd reggelig általános pihenőt rendeltek el. a gázkitörés közelében csak az ügyeletes szakaszok maradtak, a többiek vagy hazautaztak, vagy fűzesgyarmaton gyűjtik az erőt a kedd reggeli - 6 óra 25 perckor kezdődő - munkához, a kitörésgátló

as

felhelyezéséhez és elzárásához, mivel szerencsére a béléscső és a termelőcső közötti tömítés nem sérült meg, a gázömlést, amennyiben nem jön közbe váratlan esemény, várhatóan kedd délutáni órákra sikerül megfékezni. /mti/ a

bév/s az hgy

17.51 160882 1781

-. -

sb0056 4 130 mtib2038

üdvözlő távirat

1982. augusztus 16. - Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke az indonéz köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte a magyar köztársasági elnököt. /mti/

tr/ár s hgy

17.53 160882 0215

-. -

sb0057 4 180 mtib2040

időjárásjelentés -

1982. augusztus 16. - a meteorológiai intézet jelenti augusztus 16-án, hétfőn este:

folytatódik a meleg idő

várható időjárás az ország területére kedd estig: általában kevés felhő, száraz idő várható, időnként azonban megnövekszik a felhőzet és egy-egy zápor, zivatar is kialakulhat, a szél csak a zivatar idején erősödik meg, a hőmérséklet kora délután 25-30 fok körül lesz. /mti/

körmöczy/tr/s hgy

18.47 160882 0448

as

-. -

sb0058 4 180 mtib2045

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. augusztus 16.

sb0001 egy hónap múlva nyit a bnv
 sb0002 kölcsönadott alkotások /1/
 sb0003 kölcsönadott alkotások /2/
 sb0004 egyéni védőfelszerelések
 sb0005 hulladékgyűjtési akció
 sb0006 kis-balat-oni védelmi rendszer
 sb0007 ajtó, huszonötféle
 sb0008 alkotmány napi rendezvények /1/
 sb0009 alkotmány napi rendezvények /2/
 sb0010 hazánkba érkezett a norvég küldöttség
 sb0011 új rendelőintézet, a józsefvárosban
 sb0012 több szakmára
 sb0013 háztájból tizenöt millió
 sb0014 tsz-erdőtársulás borsodban
 sb0015 losonczy pál
 sb0016 elhunyt forgács tiberius...
 sb0017 százegyedik születésnap
 sb0018 felújított felüljáró debrecenben
 sb0019 alkotásor amatőröknek
 sb0020 új buszpályaudvar pécssett
 sb0021 időjárásjelentés /1/
 sb0022 időjárásjelentés /2/
 sb0023 alkotó pedagógus-alkotó iskola
 sb0024 indiai hanglemezt vásár
 sb0025 balesetek /1.rész/
 sb0026 balesetek /2.rész/
 sb0027 ózd környéki kerámiák
 sb0028 nicaraguai küldöttség
 sb0030 prior napok miskolcon
 sb0031 bezárult a filmművészeti nyári...
 sb0032 tanácskoznak a kgst-országok...
 sb0033 elhunyt móna gyula
 sb0034 nemzetközi honismereti tábor...
 sb0035 meghalt kúti istván
 sb0036 befejeződött a budapesti /1.rész/
 sb0037 befejeződött a budapesti /2.rész/
 sb0038 nemzetközi tanácskozás
 sb0039 megkezdődött.../1.rész/
 sb0040 megkezdődött.../2.rész/

s hgy
20.58

160882 1357

sb0059 4 180 mtib2046

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/
 sb0041 sajtótájékoztató...
 sb0042 megkezdődött.../3.rész/
 sb0043 magyar filmsiker
 sb0044 megkezdődött.../4.rész/
 sb0045 új termékek.../1.rész/
 sb0046 kollázs a magyar művészetben
 sb0047 új termékek.../2.rész/
 sb0048 új termékek.../3.rész/
 sb0049 biológusnapok debrecenben
 sb0050 új vízmű
 sb0051 bevásárlószolgáltató központ
 sb0052 a szegedi kisopera bemutatója
 sb0053 új üzemorvosi rendelő
 sb0054 csak semmi pánik
 sb0055 tanácskozás a targoncákról
 sb0056 gázkitörés
 sb0057 üdvözlő távirat
 sb0058 időjárásjelentés
 sb0059 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0060 tartalomjegyzék /2.rész/
 /mti/
 s hgy

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztették: izsák erika, császár tiberius,
 halasi györgy
 - v é g e -

20.58

160882 0860

as

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1982. augusztus 17.

bel.

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

alkotmánynap díszkivilágítás

1982. augusztus 17. - az alkotmány ünnepén, s az azt megelőző napon a főváros mintegy 70 műemléke, szabadtéri képzőművészeti alkotása ölt fényruhát, alkonyattól 23 óráig.

az idegenforgalmi szezonban - május 15-től október 15-ig - egyébként szombaton és vasárnap 19 objektumot világítanak meg, teszik így módon este is láthatóvá a főváros e nevezetességeit.
/mti/

i/km/mj/s -ár hgy

00.10 170882 0435